
Referat af det femte møde i friluftsgruppen 
Nationalpark-undersøgelsen Det Sydfynske Øhav 
 
TID: Lørdag 20. marts kl. 10-16 Abildvej 5A, 2. sal, Svendborg  
MØDELEDELSE: Mette Marie Hansen, formand for gruppen 
 
Hovedformål med mødet var at drøfte andet udkast til friluftsgruppens rapport - 
indsatsområder, afgrænsning. 
 
BESLUTNINGSREFERAT  
1. Afsluttende drøftelse af den eventuelle nationalparks størrelse og placering 
Gruppen samlede sig om tre forslag (se herunder). En prioritering gav 30 stemmer for det såkaldte Tåsinge-
forslag, som også støttes af den Lokale arbejdsgruppe på Helnæs, Ærø lokalgruppe,  gruppen vedr. 
Skovbrugets udviklingsmuligheder, samt indsatsgrupperne vedr. "Natur - Langeland Syd-Vest", 
"Ny gruppe vedr. ø-havet", "Naturvenlig drift og arealanvendelse/dynamisk naturbevaring" og "En 
bedre beslutningsproces", og 16 stemmer for det såkaldte Hjerteforslag, og to stemmer for et nyt forslag 
afleveret af Jens Thomsen. Begrundelser for forslagene indgår i slutrapporten. 
 
2. Afsluttende drøftelse/prioritering af indsatsområder  
En prioritering af indsatsområderne gav følgende resultat: 
Friluftsgruppen har udvalgt og beskrevet 13 indsatsområder:  
Styring af aktiviteterne 17 stemmer 
Formidling 16 stemmer 
En bedre proces 16 stemmer 
Udbygge sejlerturisme 10 stemmer 
Vandrestier 10 stemmer 
Cykelstier 9 stemmer 
Bedre adgangsveje 8 stemmer  
Aktive oplevelser 8 stemmer 
Øhavsstien 7 stemmer 
Jagt og Fiskeri 6 stemmer 
Rideaktiviteter 5 stemmer 
Dykning 5 stemmer 
Mountainbike 5 stemmer 
 
3. Gennemgang af andet udkast til rapporten. Et medlem af arbejdsgruppen ønskede 
tilføjet, at cost-benefit-analyser mangler i rapporten.  
 
 
---------------------- 
 
Ifølge kommissoriet for hovedarbejdsgrupperne har deltagerne nu fem arbejdsdage til at 
indsende eventuelle kommentarer til referatet. Såfremt der ikke modtages kommentarer 
senest  5. april kl. 12.00, betragtes referatet som godkendt og lægges på hjemmesiden. 
 
--------------------- 
 
FRA MØDET I ØVRIGT  
 
Unge øjne på nationalparken. 
Baggrund: Tre elever fra 8. klasse på Snøde Skole, Mikkel Hamann Jensen, Lohals, Frauke Coch 
Nielsen, Snøde og Katherine Nielsen, Stoense, præsenterede sammen med deres lærer, Tanja 
Kristensen, en række forslag til friluftsaktiviteter i en evt. nationalpark 
 



Baggrunden er, at tre 8. klasser på Langeland (to fra Snøde Skole og én fra Rudkøbing Skole)  har 
arbejdet med nationalparken som tema i samarbejde med nationalparkundersøgelsen. De har bl.a. 
besøgt Skovsgaard på Sydlangeland og Øhavets Smakkecenter på Strynø, hvor de sammen med 
naturvejledere har udforsket friluftsmulighederne. 
 
Overordnet var de unge begejstrede for at have lært Langeland og Strynø bedre at kende  - nogle af 
dem kendte faktisk København bedre end deres ø! De unge havde bl.a. diskuteret lejrskole-
muligheder, hvor de jo normalt tager til Bornholm eller Jylland: ”Men vi har opdaget, at der jo er 
masser af muligheder på Langeland, og at vi måske ligeså godt kan tage på lejrskole lokalt”, fortalte 
de. Samværet, som også er meget vigtigt på en lejrskole, kan jo være ligeså godt i de nære 
omgivelser, og hvis aktivitetsmulighederne er til stede, er det jo også ”godt for økonomien at bruge 
lokalmiljøet”, som de formulerede det. 
 
De mente i øvrigt også, at Langeland og Strynø bør kunne tiltrække flere lejrskoler fra andre dele af 
landet, hvis mulighederne udvikles, ”det skal ud i hele Danmark, hvor godt der er her”, sagde de. 
 
Forslag til flere aktivitetsmuligheder i det fri: ”Selv om vi snart fylder 15, synes vi stadig, det er sjovt 
at klatre rundt i trætoppene”. Så flere naturlegepladser for børn og unge i alle aldre stod højt på 
ønskesedlen. De nævnte også GPS-skattejagt (som på Skovsgaard), flere løbestier og flere badestande 
med badebroer som muligheder i en evt. nationalpark. 
 
Prioritering af indsatsområder. 
Undergrupperne drøftede, hvilket indsatsområde, de finder vigtigst og hvilket mindst 
vigtigt. Opgaven lød på at anføre tre hovedargumenter for  deres første prioritet og tre 
hovedargumenter imod deres sidste prioritet.  
 
Repræsentanter for de lokale arbejdsgrupper Tåsinge og Helnæs samt procesgruppen 
Vigtigste indsatsområde: En bedre proces, fordi det 
- sikrer lokal forankring 
- anviser procedurer og understreger grundprincipper (frivillighed) 
- fremsætter ønske om præcise cost-benefit analyser.  
Mindst vigtige indsatsområde: Mountainbikeruter, fordi denne undergruppe/lokale arbejdsgrupper støtter 
afgrænsningsforslag fra Tåsinge-gruppen, som på landjorden kun omfatter de små øer. 
 
Formidlingsgruppen 
Vigtigste indsatsområde: Formidling, fordi indsatsen indebærer styring af aktiviteter, at man får mest for 
pengene og følger ”Den røde tråd”. 
Mindst vigtige indsatsområde: Intet 
 
Gruppen vedr. bedre friluftsaktiviteter: 
Vigtigste indsatsområde: Formidling 
- vigtigste betingelse for nationalparken 
- afsmittende effekt mellem områder såvel geografisk som interesser 
- opdragende effekt på brugeres adfærd i naturen 
Mindst vigtige indsatsområde: Mountainbike 
- drager fordel af formidlingen 
- bynært problem 
- der er for få offentlige skove i undersøgelsesområdet 

 
Gruppen vedr. sejlerturisme: 
Det vigtigste er, at befolkningen skal have et nært forhold til naturen, altså 
- adgang til naturen 
- sammenhængende natur 
- tur-friluftsliv medfører tæt relation 



- oplæring til friluftsliv 
 
Gruppen vedrørende jagt og fiskeri:  
Alle indsatsområder er lige vigtige. 
 
Afsluttende drøftelse af vision(er) og slutrapport 
Sekretariatet samler undergruppernes visioner og begrundelser for de tre afgrænsnings-
forslag og sætter dem ind i slutrapporten. 
  
Slutrapporten udsendes i elektronisk udgave gruppen i slutningen af april (ny tekst i forhold 
til andet udkast markeres med rødt). Medlemmerne får herefter to uger til at kommentere 
den, eventuelle uoverensstemmelser lægges ud til afgørelse elektronisk. Så offentliggøres 
den endelige rapport, og gruppens medlemmer kan hos Jette rekvirere et print af rapporten, 
som sendes ud med gammeldags postbud.  
 

 
 
 
 
 
 
Friluftsgruppens tre afgrænsningsforslag 
 
Tåsinge-forslaget (30 stemmer) 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
Hjerteforslaget (16 stemmer) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Jens Thomsens forslag (2 stemmer) 



 


